

Министру энергетики  
Литовской Республики  
Ж. Вайчюнасу  
2026-01-09 № 1-26

## О ВМЕШАТЕЛЬСТВЕ В ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА

19 декабря 2025 г. Независимый профсоюз Игналинской атомной электростанции (далее — Профсоюз) получил требование генерального директора ГП Игналинской атомной электростанции предоставить объяснения и отчитаться по поводу утверждений, изложенных в резолюции отчетно-выборной конференции Профсоюза от 30 октября 2025 г.

Следует отметить, что с 2024 года это уже третье письмо генерального директора предприятия аналогичного содержания.

Обращаем внимание, что в преамбуле Закона о профессиональных союзах указано, что профсоюзы являются добровольными, самостоятельными и свободными организациями, представляющими и защищающими профессиональные трудовые, экономические и социальные права и интересы работников. В то же время статья 3 Закона о профсоюзах регламентирует, что профсоюзы в Литовской Республике действуют свободно и самостоятельно. Все профсоюзы имеют равные права. Они вправе разрабатывать собственные уставы и регламенты деятельности, свободно избирать своих представителей, организовывать свой аппарат и деятельность, а также формировать программу своей деятельности.

Следует отметить, что самостоятельность профсоюзов проявляется в том, что в своей уставной деятельности они не подчиняются ни внутреннему, ни внешнему контролю со стороны работодателей, органов государственной власти и органов местного самоуправления.

Эти лица и учреждения не вправе оказывать влияние на деятельность профсоюзов, не могут изменять, утверждать, приостанавливать деятельность профсоюза или прекращать её. Эти лица также не могут требовать от профсоюза отчетов о деятельности, анализа и оценки его деятельности и не вправе осуществлять какой-либо контроль данной деятельности. Они также не могут каким-либо образом препятствовать профсоюзу осуществлять деятельность, предусмотренную Законом о профессиональных союзах.

Это подтвердил и Конституционный Суд Литовской Республики в постановлении от 30 сентября 2003 г., указав, что положение части 1 статьи 50 Конституции Литовской Республики о том, что профсоюзы создаются свободно и действуют самостоятельно, *inter alia* означает, что профсоюзы независимы от государственной власти, других государственных учреждений, работодателей и их организаций, а также других организаций. Только свободно созданные и действующие независимо от государственной власти, других государственных учреждений, работодателей и их организаций, а также других организаций профсоюзы могут защищать профессиональные, экономические и социальные права и интересы работников. Согласно Конституции не может быть установлено такое правовое регулирование, которое ограничивало бы или отрицало конституционное право профсоюзов свободно создаваться и самостоятельно действовать, защищая профессиональные, экономические и социальные права и интересы работников.

Между тем государственным органам, работодателям, их уполномоченным представителям, органам управления предприятий, учреждений и организаций, администрации, должностным лицам, политическим партиям и другим общественным организациям запрещено вмешиваться во внутренние дела профсоюзов. Таким образом, указание работодателя профсоюзу представить отчет по поводу утверждений, содержащихся в резолюции, принятой на конференции профсоюза, является вмешательством в деятельность профсоюза, поскольку нарушает право профсоюза свободно организовывать свою деятельность и формировать программу своей деятельности.

Следует отметить, что за вмешательство в деятельность профсоюза может наступать ответственность различных видов. Однако, стремясь к отношениям, основанным на социальном партнерстве, и учитывая деловую репутацию Вашего учреждения, мы считаем, что данная незаконная деятельность генерального директора ГП Игналинской атомной электростанции могла бы быть пресечена путем применения дисциплинарной ответственности.

Учитывая изложенное, просим Вас рассмотреть вопрос о дисциплинарной ответственности генерального директора ГП Игналинской атомной электростанции, тем самым обеспечив, чтобы не нарушались основные права профсоюзов и не осуществлялось вмешательство в их деятельность.

**Приложения:**

1. Письмо генерального директора ГП Игналинской атомной электростанции от 18 декабря 2025 г.
2. Письмо генерального директора ГП Игналинской атомной электростанции от 20 июня 2025 г.
3. Письмо генерального директора ГП Игналинской атомной электростанции от 7 октября 2024 г.

С уважением  
Председатель  
Илона Некрошене